可怕、肮脏、有毒

追查二战日军东南亚细菌战

新华社记者 赵曼君 舒畅 陈泽安

"向主要攻击点投放每发装填30公斤毒 菌液的宇治细菌炸弹。需要人员100名,运 输机两架,持续攻击一个月。"

1942年初,日军在菲律宾巴丹半岛战事 胶着,日本陆军参谋本部井本熊男中佐在业 务日记里写下上述袭击方案。

空袭后被取消,不过日本酝酿了更大计 划:在东南亚设立生物武器研究基地。

近期,新加坡学者林少彬与中国学者 王选合著的《日军冈字第九四二○部队》一 书出版,该书汇集林少彬近十年所获资料 及同行重要发现。林少彬说:"越研究,越 觉得触及日本军国主义的灵魂深处:可怕、 肮脏、有毒。"

日军在中国战场外最大的细菌战部队

研究显示,1942年3月,日军决定在新加 坡设立侵华日军第七三一部队(简称731部 队)的兄弟部队。当年5月,一封军事秘电上 报日本陆军大臣东条英机:南方军防疫给水 部奉命在南京编成。

次月,该部队自上海出发,派遣至新加 坡,内部通称冈字第九四二〇部队(简称 9420部队),隶属日本南方军,总部设在新加 坡,分支遍及今天的马来西亚、印度尼西亚、 菲律宾、泰国、越南、缅甸等地,名义上负责消 杀和给水,但实际任务远不止此。

据现有资料,9420部队的重要任务之 一,是饲养实验鼠、培养染有鼠疫杆菌的 跳蚤。

已故新加坡社会事务部长奥斯曼渥年少 时曾在该部队担任助手。他在1981年的口 述历史中说,部队的日常任务是捕捉老鼠,让 跳蚤吸食其血肉染疫,再与其他跳蚤混养, "每隔三四个月,跳蚤被集中装入大玻璃罐, 通过火车运往泰国"。

此前,基于非法人体实验和细菌战,日军 认为研发的生物制剂里,鼠疫跳蚤效果"尤为 显著",并在本土和占领区大量制备。林少彬 比对731部队记录后认为,9420部队能够进 行规模化生产,背后有着明确的军用需求。

研究发现,9420部队核心成员抽调自哈 尔滨的731部队、南京的1644部队,以及日本 本土细菌战研究基地陆军防疫研究所等,部 队规模一度超千人,是日军在中国战场外最 大的细菌战部队。它有独立的论文报告系 统,病原体研究范围广、程度深,有针对性。

据现有资料,9420部队的跳蚤养殖与 "毒化"环节分布在东南亚多地。部队成员大 快良明回忆,1944年,他在马来半岛中部瓜 拉比拉一所中学饲养老鼠,也曾亲历从日本 空运老鼠到东南亚:"轰炸机机舱中,(装了老 鼠的)笼子堆得像山一样。"

《日军冈字第九四二〇部队》合著作者、 浙江省历史学会抗战史学会会长王选认为, 细菌战是日本对外侵略的整体项目,从哈尔 滨到新加坡各个防疫给水部队,其所谓"研究 内容"有区别,但人体实验的数据是共享的。

马来西亚国立大学学者玛丽娜·阿卜杜 勒·马吉德撰文分析,日军仓促撤退后,相关 场所有没有彻底清理,是否存在长期污染隐 患,目前尚需评估。

南京大学历史学院副教授吕晶说,以哈 尔滨为起始,日本在南京、广州、新加坡的细 菌战部队不断演进,互有联系也各有侧重,因 资料缺失,到现在也无法掌握其全貌。

林少彬与王选尤其关注9420部队在东 南亚是否实施过人体实验。在探寻历史的过 程中,不时浮现其他部队的骇人记录。

他们在英国国家档案馆查阅到,1945 年,在现今的马来西亚,4名日军军医给囚犯 下毒并观察死亡过程,其中3人战后被判终 身监禁;澳大利亚国家档案馆文献记载,在巴 布亚新几内亚,两名日军军医对13名战俘进 行60天饥饿试验和抗疟疾试验,致6人死 亡。战后日方称"无法与当事人取得联络", 让澳方的追查被迫中断。

"毒跳蚤"去了哪里?

近十年的史料挖掘,让林少彬对9420部

队提出更多研究课题。

在东南亚饲养的跳蚤,究竟被投放到 哪里? 林少彬认为证据和线索指向缅甸。 英美联合情报机构成员、美国医生莱昂纳 德·肖特战后在私人信件中称,1944年初,日 军疑似以仰光为中心培养鼠疫跳蚤,空投到 中缅边境,载具叫"圣诞球",与731部队的玻 璃型细菌弹类似。另据美方部分解密档案, 美陆军医疗团曾获知日军征集老鼠,意图扩

档案信息缺失导致线索支离破碎。林 少彬主要依靠日本官方数据库亚洲历史资 料中心搜集资料。因担心该系统有可能无 法使用,他将有用的资料另行备份。即便如 此,一些关键档案已无法找到。据9420部队 马来分支队员竹花京一回忆,1945年部队撤 退至老挝时,得知日本投降后,当即焚毁了 大量资料。

长期研究七三一问题、日本战争与医学 医疗研究会成员原文夫说,他曾向日本政府 申请公开防疫给水部队的人员名簿,却拿到 被大面积涂黑的文件,理由是涉及"个人信 息"。另外,一些文献曾对外开放,但后又转 为不公开。

所幸,林少彬得到不少帮助。2018年, 日本学者奈须重雄向素昧平生的林少彬无偿 提供多张文献光盘,还陪他查阅日本战伤病 者史料馆。年逾九旬的日本历史学者野口孝 一也多次帮忙代购史料,寄到新加坡。

林少彬对细菌战的关注正是受到日本学 者的启发。2016年2月,琉球大学名誉教授 高岛伸欣带林少彬前往马来西亚新山市郊, 指出一处建筑曾为鼠疫菌实验地。林少彬 说:"我知道在中国有731部队,没想到它也 来到新加坡我家附近。"

"此刻揭示战争真相更具紧迫性"

与林少彬多有交流的原文夫认为,包括 中国、新加坡学者在内的东亚研究者,致力于 揭示日军实施违反国际法的细菌战真相,这 对受害国与日本都意义重大。

日本投降后,美国派德特里克堡基地细 菌战专家桑德斯调查有关情况。在731部队 重要成员、9420部队总务部长内藤良一提交 的细菌战部队组织架构图中,天皇居顶端,经 过三个指挥层级,与最底层并排的各细菌战 部队相连。这些部队下方均标注着是否进行 攻击性生物武器实验及规模大小。

731部队下方标注"大",但"新加坡"的 下方,却打着一个问号。林少彬说,这个"大" 和问号具体代表什么,是一大谜题。

在冷战背景下,日军细菌战主谋向美军 交出所有研究资料来换取免责。许多前细菌 战部队成员此后转入医学界。偶有亲历者的 证言浮出水面,但并未引起太多关注。直至 1981年,日本纪实文学作品《恶魔的饱食》披 露731部队大量未公开的细节,首次将细菌 战问题推向大众视野。

吕晶说,除了残暴杀戮外,日本对外扩 张有时还打着卫生、技术援助等幌子,只有 还原历史真相,揭露日本侵略的本质,才能 警醒后人。

1945年8月15日,日本宣布无条件投 降。但80年过去,日方仍未深刻反省历史罪 责。原文夫说:"日本政府虽然承认731部队 存在,但否认有证据表明进行过人体实验或 细菌战。日本社会更未彻底反思战争的真正 起因。"

他说,揭示真相、吸取教训,既是日本重 要的历史任务,也是维护和平的重要途径。 "考虑到有些问题已被搁置80年,当下日本 又在不断推进军备扩张,此刻揭示战争真相 更具紧迫性。"

七三一、九四二〇……在林少彬的电脑 上,他把历史文件如此分类。一番熟练检索, 他调出一份份日文档案,向记者展示"魔鬼在 细节里"

"80年过去了,他们曾经极力掩盖的罪 恶,仍不断有新证据、新关联出现在我们面 前。"林少彬说。

> (参与记者:冯源) (新华社新加坡/东京8月24日电)



在德出生的大熊猫双胞胎迎来一岁生日

在德国出生的大熊猫双胞胎"梦好"和"梦甜"近日迎来 一岁生日。图为在德国柏林动物园拍摄的大熊猫"梦好" (左)和"梦甜"。 新华社记者 杜哲宇 摄

越剧《梁山伯与祝英台》亮相维也纳

据新华社维也纳电 (记者孟凡宇 于涛)由中国绍兴小百 花越剧团带来的越剧《梁山伯与祝英台》8月23日晚在奥地利 维也纳穆特剧院上演,在当地观众中引发热烈反响。

此次演出是2025"中国戏演出季"暨中国戏国际展演系 列活动的一部分。《梁山伯与祝英台》作为越剧经典作品,浓缩 呈现了越剧艺术精华,同时运用虚实相生的表现手法,将现实 的悲欢离合与虚幻的情感意境相融相汇,体现了对爱情的极 致憧憬与执着坚守。演出结束后,许多观众表示意犹未尽,争 相排队与演员合影。

奥地利记者克里斯蒂娜·哈梅尔尼克说,当天的演出通过 越剧旋律与身段、服饰的配合,综合呈现特定人物,其音乐中 蕴含的"共同的喜悦感""天地之间的和谐",是跨越文化的关 键,让情感表达既有东方韵味,又具感染力。

据了解,《梁山伯与祝英台》23日和24日在维也纳演出, 随后将于27日在意大利布雷西亚继续上演。

本次演出季活动由中国歌剧研究会和(欧洲)国际文化交 流合作协会主办,文化和旅游部艺术发展中心承办,将在 2025年为观众带来昆曲、越剧、秦腔、婺剧、锡剧、扬剧、淮剧 桂剧八个戏剧样式的演出。

美媒称五角大楼正计划军事部署芝加哥

新华社华盛顿8月23日电 据美国《华盛顿邮报》23日报 道,美国防部过去几周正在制定向芝加哥进行军事部署以协 助治理犯罪的相关计划,该计划包括或最早于9月向当地派 遣数千名国民警卫队员。

报道援引国防部23日晚些时候发布的声明说:"我们不 会对进一步的行动进行推测。国防部是一个规划机构,正持 续与其他机构合作,制定保护联邦资产和人员的计划。"报道 同时说,白宫方面拒绝就上述情况回答问题。

芝加哥所属伊利诺伊州州长、民主党人普里茨克的发言 人马特·希尔23日表示,目前联邦政府暂未就协调派遣军队 一事联系州长办公室。希尔说,根据联邦法规,州长不会支持 向芝加哥派遣国民警卫队。

今年6月,美国总统特朗普在未获加利福尼亚州州长纽 森同意的情况下向洛杉矶派遣国民警卫队,8月又以打击犯 罪为名向华盛顿部署国民警卫队,此举引发美国民众及民主

特朗普22日在白宫椭圆形办公室接受多家媒体采访说, 芝加哥可能成为联邦政府整治犯罪的下一座城市。特朗普表 示,自联邦政府派出国民警卫队后,首都华盛顿正成为"世界 上最安全的地方之一"。接下来,国民警卫队将被派往其他地 方,让全国各地城市都变得安全。

新技术可对废塑料进行无害化处理

据新华社莫斯科电 俄罗斯国立卡巴尔达-巴尔卡尔大 学等机构的研究人员日前报告说,其团队正在开发通过充分 燃烧和中和有毒气体,对聚乙烯废料进行无害化处理的新技 术并获得进展。

聚乙烯是广泛使用的一种塑料,其稳定性很高,难以自然 降解。该团队在俄科学院"易卜拉欣莫夫"综合科研所学报上 撰文说,焚烧等目前常用的处理方法因为不能充分燃烧,会排 放一氧化碳、一氧化氮和其他有害物。

研究人员将废弃的聚乙烯研磨成粉末,与硝酸锂、硝酸钠、 硝酸钾的共晶混合物和碱按比例搅拌在一起。共晶混合物是 两种或多种物质在特定比例下形成熔点相对最低的混合物。

研究人员将搅拌均匀的上述物质放入烘箱中,加热至 220 摄氏度。在这一过程中,各种成分均会熔化,其中的硝酸 盐共晶混合物开始分解,并释放出比通常状态下更活跃的氧 原子,使熔融的聚乙烯氧化进而充分燃烧。

当烘箱内温度逐渐升至500摄氏度并保持20分钟后,可 使聚乙烯氧化,燃烧过程中生成的一氧化碳、氮氧化物、硫氧 化物等有毒气体聚集在碱性熔融物中,进而通过氧化还原反 应被中和,生成无害的盐类物质。实验过程中,实验室内的空 气检测未发现超过许可浓度标准的有毒气体。



民众撤离加沙城

由于加沙城面临以色列军队的新一轮攻势,大批加沙城居 民向加沙南部地带撤离。图为近日巴勒斯坦民众携带物品离开 加沙城向南撤离。 新华社发(里泽克·阿卜杜勒贾瓦德 摄)

"一带一路"再添"绿意"

——探访在建阿塞拜疆最大光伏电站项目

新华社记者 刘书辰

骄阳无遮,黄土飞扬。零星灌木点缀的 空旷工地上,蓝顶白墙的活动板房格外醒目, 银灰色钢桩整齐排列,头戴黄色安全帽的工 人正驾驶钻机作业。在阿塞拜疆东南部的比 利亚苏瓦尔区,中国企业正在建设该国装机 容量最大的光伏电站项目——比利亚苏瓦尔 445兆瓦光伏电站项目。

阿塞拜疆每年日照时间长达 2400 至 3200小时,在发展太阳能方面具有得天独厚 的优越条件。项目由中国能建中电工程西北 电力设计院有限公司承建,距离阿塞拜疆首 都巴库182公里,占地面积约1454公顷,超过 2036个标准足球场大小,是中阿共建绿色 "一带一路"的重点工程之一

今年8月12日,首根桩基顺利施工完 成,标志着项目正式进入主体工程建设阶 段。西北电力设计院国际工程公司总经理 兼项目经理樊涛介绍,项目预计2026年下半 年完工。

"你再去检查一下前面几排桩基,看看 间距有没有问题。"在施工现场,35岁的阿 泽尔·哈吉耶夫先用中文与中国同事确认 指令,随即又用母语向现场的阿塞拜疆工 人复述。

哈吉耶夫是光伏场区桩基工程施工现场 副经理,他在中国曾学习过四年中文。"凭借 语言优势,我既能参与施工,又能当翻译。不 过,我更希望向中国同事多学新技术、新经 验。"他笑着说。

阿塞拜疆油气资源丰富,是传统能源 主要出口国之一。为减少温室气体排放、 促进能源多元化发展,阿塞拜疆计划到 2030年将可再生能源发电量占比提高至 30%。"项目建成投产后,预计年平均发电 量约8.9亿千瓦时,可满足当地20万户家 庭用电需求,年减排二氧化碳约67万吨。 樊涛说。

据项目执行经理杜宁介绍,施工使用的 光伏桩基设备通过"中国西安—哈萨克斯坦 阿克套-阿塞拜疆巴库"多式联运方案运抵, 运输时间缩短至21天左右。"得益于中欧班 列的物流优势和完善的中国光伏供应链,中 国企业在阿塞拜疆市场展现出明显竞争优 势。"他说。

近年来,中国和阿塞拜疆不断推进在可 再生能源领域的合作。凭借在该领域的丰富 知识、充足经验和先进技术,中国企业日益得 到当地政府的青睐。阿塞拜疆首个大型新能 源项目、由中国企业承建的戈布斯坦光伏电 站曾被阿塞拜疆总统阿利耶夫称赞为"了不 起的成就"。

"中国公司的项目为我们带来了就业岗 位和可观收入。我希望未来有更多中国公司 来阿塞拜疆投资兴业,期待阿中两国进一步 加强各领域合作。"哈吉耶夫说。

(新华社巴库8月24日电)



'安善萃锦——中式生活美学展' 亮相瑞士

"安善萃锦——中式生活美学展"近日在瑞士伯尔尼中国文化中心开幕。本次展览由该 中心与恭王府博物馆联合主办,为来宾带来一场沉浸式的东方美学盛宴。图为在瑞士伯尔 尼中国文化中心,嘉宾在开幕式上聆听讲解。 新华社记者 连漪 摄

欧美贸易博弈仍将持续

毕振山

欧盟与美国近日发表联合声明,公布了 双方达成的新贸易协议细节。欧盟方面表 示,将继续就一些商品的关税与美方进行谈 判。有分析人士认为,欧盟方面目前对协议 仍有不满声音,而欧盟经济已经因关税而遭 受损失,预计欧美双方未来将会就贸易问题 继续展开博弈。

根据欧美公布的联合声明,美国将对汽 车、药品、半导体和木材等大多数欧盟输美产 品征收15%的关税,葡萄酒和烈酒等酒类产 品也将面临15%的关税。稀缺自然资源(如 软木)、飞机及零部件、仿制药等得到豁免。 不过,欧盟出口到美国的钢铝产品仍将被征 收50%的关税。

从欧盟方面来说,其承诺取消对美国产工 业品的关税,并为美国海产品和农产品提供优 惠市场准入。欧盟到2028年前需采购7500亿 美元的美国液化天然气、石油和核能产品,并 采购400亿美元的美国芯片产品,此外还要增 加对美国军工产品的采购。欧盟企业还将在 美国战略行业新增6000亿美元投资。

相比欧美双方7月底公布的协议框架,此 番公布的协议细节并没有太多突破。外媒此 前曾报道称,欧美就协议涉及非关税壁垒的 措辞产生分歧,导致协议细节公布时间推迟。 对于这一协议,欧盟方面仍然予以肯定。

欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委 员谢夫乔维奇称协议"公平、平衡且对双方都 有利"。但欧洲议会国际贸易委员会主席朗格 表示,该协议中"明显偏向美国的不平衡现象 正日益明显"。匈牙利外长西雅尔多也表示, 该协议将使美国产品税率显著降低,欧洲产品 税率提高,对美国有利,对欧洲有害。

实际上,自美国对欧洲产品加征关税以 来,欧洲经济就面临极大不确定性。而最近 公布的一系列数据,更显示出高关税对欧洲 经济的冲击。

根据欧盟统计局的数据,今年6月欧盟 对美出口同比下降了10%,降至两年来的最 低水平。德国官方数据也显示,今年上半年 德国对美出口顺差同比下降了12.8%。有德 国经济学家预计,美国新一轮关税可能在未 来两年使德国对美出口减少20%到25%。

欧洲央行行长拉加德近日表示,受美国 关税影响,欧元区经济增长放缓趋势在二季 度已经显现,预计三季度将继续走弱。作为 欧洲第一大经济体,德国今年第二季度国内 生产总值环比下降了0.3%。德国央行称,在 欧美贸易争端未解决、美国经济政策反复无 常等因素影响下,德国第三季度经济可能会 继续停滞不前。德国总理默茨则承认,德国 经济已经处于"结构性危机"之中。

按照谢夫乔维奇的说法,欧盟接下来将 继续与美国就葡萄酒和烈酒的关税展开谈 判,以期降低这些商品的税率。而根据协议, 只有在欧盟提出立法取消对美工业品关税、 放宽美国农产品市场准入后,美国对欧盟汽 车征收的关税才会从现在的27.5%降至 15%。此外,在数字市场监管、欧盟对美投资 等问题上,欧美双方预计也将继续博弈。在 协议正式经欧盟成员国和美国通过并具备法 律效力之前,欧美贸易问题将一直存在。

值得注意的是,在欧盟不少人认为欧美贸 易协议损害欧盟利益的同时,美国也有很多机 构认为协议将对美国产生不利影响。在这些 机构看来,高关税虽然可以增加美国的税收, 但也将提高相关进口商品的价格,推高美国的 通胀水平。美国投行高盛此前发布报告称,如 果当前关税模式不变,到今年10月,美国消费 者将承担加征关税成本的三分之二。

有分析人士认为,一些欧洲媒体认为欧 美贸易协议是一份欧洲的"止损"协议,但随 着该协议的落实,欧美可能会产生更多摩 擦。对于欧盟来说,增加对美投资可能会削 弱欧盟相关产业的竞争力,影响欧盟的经济 转型:购买更多美国能源和军工产品,则可能 导致欧盟对美国的依赖进一步加深。致力于 提高竞争力和自主性的欧盟,将如何饮下这 杯"苦酒"?

阍时事观察